
Media Relations

“Weihnachten 2011”
Internationale Befragung von Zurich
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Zusammenfassung der Ergebnisse

Trautes Heim!

Weihnachten 2011 wird gemütlich. Europa ist reisemüde. Anders als man vermuten würde, verbringt die Hälfte der Befragten die 
Weihnachtsfeiertage dieses Jahr einfach zu Hause. Die grösste Gruppe der Stubenhocker sitzt in Portugal (72%)  In der Schweiz sind 
es 58%. Am reisfreudigsten sind hingegen die Russen (73%). 

Fest der Familie!

Die Weihnachtsfeiertage werden von allen Befragten am häufigsten mit der Partnerin/dem Partner verbracht. In der Schweiz  69%. 
Bei den Schweizern sehr beliebt ist aber auch, Weihnachten mit den Eltern und Schwiegereltern zu verbringen (63%). Zum Vergleich
im „Familienland“ Italien sind es nur halb so viele (34%).

Auto und Schlitten

Wer wegfährt, nimmt am häufigsten den eigenen Wagen. So ist das Auto mit Abstand der Österreicher liebstes Kind (91%). Gefolgt 
von den Schweizern (85%) und den Deutschen (83%). Fliegen wollen die Wenigsten (Schweiz 2%). Hingegen werden diese 
Weihnachten viele auf den öffentlichen Verkehr ausweichen (Schweiz 36%). Witzig: 7% der Deutschen gibt an, diese Weihnachten 
mit dem Schlitten unterwegs zu sein. (Schweiz 2%).

Weihnachtslieder nerven!

Weihnachtslieder aus dem Autoradio bringen am ehesten Österreicher auf die Palme (8%). In der Schweiz sind es nur die Hälfte 
(4%). In Italien Spanien und Portugal regt sich hingegen niemand darüber auf. Aber: Am meisten graut es Europäern hinter dem 
Steuer vor gefährlichen Autofahrer – vor Betrunkenen und Dränglern. In Portugal fürchten sich 48% davor. In Italien nur 21%. 
(Schweiz 36%). Auf Rang zwei liegen schlechte Strassenverhältnisse. 41% der Deutschen fürchten sich davor. (Schweiz 29%).

Fleissige Schweizer!

Nirgendwo arbeiten an Weihnachten so viele Leute wie in der Schweiz (12%). Locker nehmen es dieses Jahr die Portugiesen (1%).
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Tätigkeiten an den Weihnachtsfeiertagen
F1 Wie werden Sie die Weihnachtsfeiertage (24. bis 26. Dezember; Russland: 6. bis 7. Januar) 

dieses Jahr verbringen?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in %

Schweiz
[1‘000]

Portugal
[625]

Spanien
[515]

Deutschland
[674]

Österreich
[500]

Italien
[500]

Russland
[501]

Bleibe daheim 58% 72% 65% 66% 68% 62% 24%

Fahre Familie/Freunde besuchen 55% 21% 30% 47% 47% 23% 55%

Muss arbeiten 12% 1% 7% 9% 9% 4% 4%

Fahre in den Urlaub 7% 1% 3% 6% 3% 2% 15%

Sonstiges 2% 0% 0% 3% 1% 1% 3%

Ich weiss es noch nicht 5% 6% 7% 4% 4% 15% 16%

Feiere kein Weihnachten 2% 0% 1% 1% - 1% 1%
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Genutzte Verkehrsmittel an den Weihnachtsfeiertagen
F2 Welche Verkehrs- und Fortbewegungsmittel werden Sie an den Weihnachtsfeiertagen für

Besuche und Weihnachtsfeiern benützen?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: Fährt Familie/Freunde besuchen

Schweiz
[550]

Portugal
[133]

Spanien
[140]

Deutschland
[315]

Österreich
[233]

Italien
[117]

Russland
[277]

Auto 85% 74% 63% 83% 91% 70% 63%

Zu Fuss/Fahrrad 22% 18% 16% 24% 20% 25% 13%

Bahn 20% 1% 4% 18% 8% 5% 19%

Bus/Tram/U-Bahn 16% 5% 17% 17% 14% 8% 33%

Flugzeug 2% 4% 4% 4% 1% 2% 8%

Schlitten 2% - - 7% 3% - 3%

Sonstiges 2% - 4% - - 5% 1%

Ich weiss es noch nicht 1% 2% - 2% - 8% 1%
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Zurückgelegte Kilometer für Besuche
F3 Wie viele Kilometer werden Sie über die Weihnachtsfeiertage für Besuche und 

Weihnachtsfeiern ungefähr zurücklegen?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: Fährt Familie/Freunde besuchen
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Besuchte Personen/Besucher an den Weihnachtsfeiertagen
F4 Mit wem werden Sie die Weihnachtsfeiertage (24. bis 26. Dezember; Russland: 6. bis 7. Januar) 

verbringen?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: Feiert Weihnachten 

Schweiz
[984]

Portugal
[620]

Spanien
[512]

Deutschland
[668]

Österreich
[500]

Italien
[495]

Russland
[497]

Mit meinem Partner/Partnerin 69% 57% 54% 66% 66% 50% 52%

Mit den Eltern/Schwiegereltern 63% 42% 46% 63% 58% 34% 47%

Mit den Kindern 46% 57% 57% 47% 54% 45% 40%

Mit anderen Verwandten 38% 34% 47% 30% 31% 36% 18%

Mit Freunden/Bekannten 24% 5% 18% 27% 22% 11% 41%

Mit den Grosseltern 18% 5% 5% 19% 19% 7% 11%

Alleine 2% 1% 1% 3% 3% 1% 1%

Sonstiges 2% 1% - 2% 1% 1% 3%

Ich weiss es noch nicht 2% 6% 2% 1% 2% 9% 5%



©
Zu

ri
ch

 In
su

ra
n

ce
 C

o
m

p
an

y 
Lt

d

7

Fahrverhalten an den Weihnachtsfeiertagen
F5 Wenn Sie an Ihr Fahrverhalten mit dem Auto an den Weihnachtsfeiertagen denken. Welche

Aussage trifft am ehesten auf Sie zu?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: fährt mit Auto Familie/Freunde besuchen
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Begründung Fahrverhalten
F6a Warum fahren Sie zu Weihnachten entspannter als das restliche Jahr?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: Fährt zu Weihnachten 
entspannter als das restliche Jahr

Schweiz
[42]

Deutschland
[35]

Österreich
[37]

Russland
[38]

Vorweihnachtsstress ist vorbei 33% 29% 8% -

Positive Stimmung / Gedanken an 
Weihnachten

17% 26% 20% 26%

Vorfreude auf Familie und Freunde 5% 25% - 0%

Viel Freizeit / Freie Weihnachtsfeiertage / 
Urlaub 52% 25% 22% 21%

Weihnachtsbeleuchtung / Weihnachtsbäume 
/ Weihnachtsschmuck

- 5% - -

Weihnachtsmusik im Radio - 3% - -

Anderes 19% 16% 52%

Weiss nicht / Keine Angabe - 2% 17% 3%

* Zu geringe Fallzahlen in Portugal 
[6], Spanien [7] und Italien [4]

Zu geringe Fallzahlen zur Darstellung 
von F6b/F6c/F6d
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Störende Situationen beim Autofahren an den 
Weihnachtsfeiertagen
F7 Welche der folgenden Situationen nervt Sie bei Ihren Autofahrten an den Weihnachtsfeiertagen

am meisten?

Basis: [ ] Personen / geschlossene Frage / Angaben in % / Filter: Fährt mit dem Auto Familie/Freunde besuchen
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Studiendesign

Zielsetzung Mit dieser Studie sollen Informationen zu diesen Fragen gewonnen werden: Wie, wo und mit wem
verbringen die Menschen ihre Weihnachtsfeiertage und welche Verkehrsmitteln nutzen Sie?

Methode Mehrthemenbefragung in 7 Ländern

Universum & Stichprobe Gesamt: n= 4‘315

Schweiz: n=1‘000 CAWI bei Privatpersonen in der Deutsch- und Westschweiz von 15-74 Jahren

Portugal: n=625 CAPI  bei Privatpersonen in Portugal ab 15 Jahren 

Spanien: n= 515 CAPI bei Privatpersonen in Spanien ab 15 Jahren

Deutschland: n=674 CAWI bei Privatpersonen in Deutschland ab 14 Jahren 

Österreich: n=500 CAWI bei Privatpersonen in Österreich ab 15 Jahren

Italien: n=500 CAWI bei Privatpersonen in Italien ab 14 Jahren

Russland: n=501 CAWI bei Privatpersonen in Russland ab 18 Jahren

Durchführung Die Interviews wurden zwischen dem 7. und 22. November 2011 realisiert.


